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Fracciones algebraicas



Fracción algebraica

llamamos

Así a la división indicada de dos polinomios en donde por lo menos el denominador es diferente de una constante no nula.


Ejemplo

Simplificación de fracciones

Operaciones con fracciones
fracción algebraica

2


debemos

Factorizar el numerador y
F(x) =  x  - 5x + 6 x  - 3x + 2
2
Numerador: x  - 5x + 6
2

denominador  para  luego e li m i na r   l o s   fa c t o re s comunes siempre que sean
distintos de cero.

Adición y sustracción

fracciones homogéneas

Multiplicación

División

inversa
Denominador: x  - 3x + 2

a + b - c =  a + b - c

a
c = ac

a ÷ c = a
d
fracción no algebraica

2


ejemplo

Simplificar:

d
d
d
d

fracciones heterogéneas

b
d
bd

b
d
b
c

extremos y medios
F(x) =  x  + 7x + 6
3

F(x) =
(x2 -9)(x - 1)
x3 - 6x2 + 11x - 6

a + c - e = adf + cbf - bde 
a
Aquí el denominador es una constante.

Factorizando y simplificando se tiene:
F(x) = (x + 3)(x - 3)(x - 1) (x - 1)(x - 2)(x - 3)
x + 3

b
d
f

a   ±

bdf

regla práctica
c = ad ± bc

b   = ad c
bc
d
F(x) =

x - 2

b
d
bd
Teorema

igualando coeficientes:
a
Si la fracción:


F(x; y) =


ax2  bxy  cy2
nx2  mxy  py2

a = kn  k = n
b
b = km  k = m

...... ()
...... ()
es independiente de “x” e “y” o tiene un valor constante para todos los valores reales de “x” e “y”. Entonces:

c
c = kp  k = p


...... ()
a 
b 
c

De (), () y () se tiene:
Demostración:

n  = m  = p


a 
b 
c
n  = m  = p


l.q.q.d.
Si la fracción adopta un valor constante: x; y  IR, se tiene:

 Problemas resueltos
ax2  bxy  cy2
nx2  mxy  py2   k

1. Si la fracción:


2x2  (m  1)xy  10y2
3x2  6xy  (n - 5)y2
Transformando:
ax2 + bxy + cy2  knx2 + kmxy + kpy2


es independiente de “x” e “y”. Calcular “m - n”.
Solución:
Utilizando el teorema se tiene:


(ay  bx)(ax  by) (ay  bx)(ax - by)


ax  by
=  ax - by
2 
m  1
3 =
6

10
= n - 5
De I y II:

I
II
III


4. Hallar el resultado de:
2
2 
m  1

x  2
+

x  1 
4x
+

 6x  3
De I y III:

3 =
6
2 
10

 m = 3


Solución:

3x - 1

3 - 2x

6x 2 - 11x  3
3 = n - 5

 n = 20

La operación propuesta equivale a esta otra:
Piden calcular:


m - n = - 17

x  2
= 3x - 1

x  1
- 2x - 3

4x 2  6x  3
+ (2x - 3)(3x - 1)
2. Simplificar la fracción:


1 - a2

Dando un común denominador, se tiene:
(x  2)(2x - 3) - (x  1)(3x - 1)  4x2  6x  3
=
(2x - 3)(3x - 1)
(1  ax)2 - (a  x)2

efectuando y reduciendo:
3x 2  5x - 2
Solución:
Factorizando los dos términos de la fracción se tiene: Numerador:

= (2x - 3)(3x - 1)
factorizando el numerador:
Denominador:

(1 + a)(1 - a)

(3x - 1)(x  2)
= (2x - 3)(3x - 1)
(1 + ax + a + x)(1 + ax - a - x)
[(1 + x) + a(1 + x)][(1 - x) - a(1 - x)] (1 + x)(1 + a)(1 - x)(1 - a)
La fracción equivale a esta otra:


simplificada se convierte en:


x  2
2x - 3
(1  a)(1 - a)
(1  x)(1  a)(1 - x)(1 - a)


5. Realizar la siguiente operación:
Cancelando los factores comunes, queda:

1
1 
1

2ab  a(1  ab)  1
-
1  (a  1)b
1
(1  x)(1 - x)

1
ó  1 - x2


a  1 b
3. Simplificar la fracción:
ab(x2  y2 )  xy(a2  b2 )

Solución:
Transformando la fracción compleja, la operación se reduce a:
Solución:

ab(x2 - y2 )  xy(a2 - b2 )

ab  1
ab  b  1
De la cual resulta:

2ab  a(1  ab)  1
-
1  (a  1)b
Efectuando las operaciones indicadas en el numerador y denominador, se tiene:

a(ab  b  1)
-
ab  b  1
abx2  aby2  xya2  xyb2
abx2 - aby2  xya2 - xyb2
Reagrupando para factorizar:
(abx2  a2 yx)  (aby2  b2 xy)
=

Simplificando queda: - a
6. Efectuar:
2y2 - 13y  15
2 
÷


y
y  5
(abx2  a2 xy) - (aby2  b2 xy)

y  - 25
ax(ay  bx)  by(ay  bx)
=  ax(ay  bx) - by(ay  bx)

Solución:


2y
-3 y
-5
2y2 - 13y  15
=  (y  5)(y - 5)  ÷
(2y - 3)(y - 5)
=  (y  5)(y - 5)  ÷


y
y  5
y
y  5

3. Efectuar:
x  2


x - 2
4
x - 10


x  2
-
6


5x  4
Simplificando queda:
2y - 3 
y

a)
6
x  6

b)
12
2x

c)
2
=  y  5

÷ y  5

d)
2

e) - 0,1
2y - 3 y + 5
=
y
y + 5


(2y - 3)(y  5)

(y  5)y

4. Simplificar:


x2 - 5x  6 x2  2x - 8
2y - 3
Finalmente queda:
y


x  1
a)   x - 1


x  2
b)   x - 3


x - 3
c)  x  4
7.  Efectuar:
Solución:


3
2x - 4


 
1
-  x  2  -


x  10
2x2 - 8

d) x
e) 1
5. Reducir:
a2 - 5a  6 a2 - a - 2


a2  a - 20
+  a2 - 3a - 4
La expresión dada se puede escribir en la forma:


2 
2 
a  2
3 
1 
x  10

a)  a  1

b)  a - 3

c)   a  1
= 2(x - 2)

-  x  2 -

2(x - 2)(x  2)


d) 3
e) 2
El MCM es pues: 2(x - 2)(x + 2), de modo que se puede
escribir:
3(x  2) - 2(x - 2) - (x  10)


6. Efectuar:


x2 
2x3 
x2
=
2(x - 2)(x  2)

M =
-
x  1

+
x2 - 1


x - 1
efectuando las operaciones indicadas en el numerador.
3x  6 - 2x  4 - x - 10
=
2(x - 2)(x  2)
0
= 2(x - 2)(x  2)


a) 0
b) 1
c) 2
x
d) x
e)  2
Luego la fracción es nula, es decir “0”.
Problemas para la clase

7.  Simplificar:


a2  b2 - c2  2ab a2  c2 - b2  2ac
1. Simplificar:
a
a) 1 + x


a2 - ax a2 - x2
a
b) 1 -  x


a
c)  a  x

Indique la suma del numerador y denominador.
a) 2c
b) 2b
c) 2a
2
d) 2
e)  a
8. Reducir:
d) 1
e) a + x
2. Efectuar:

x3
x - 1
2

+
1
1 - x
2

x2
-
x  1

+
1
1  x
2
ab  b2

ab - b2

a) x

+ 1
b) x

+ 2
c) x + 3
ab  a2
2b
b

+ a2 - ab
b

d) x2 + 4
e) x2 + 5
9. Si la fracción:
2x  my
a)
a

b)  2a

c)  a


4x  3y
d) b
e) a

es independiente de “x” e “y”, hallar “m”.
1
a) 6
b)  6
d) 4
e) 1

3
c)  2

x
a)  y

y
b)  x
x - y


c) y
10.Simplificar:

d) 1 - x
e)
y
a  ab  


b2 
-


16.Simplificar:

a - b  1
2 

a(a  c)  b(c - b)
M = c(a  c)  b(a - b)
a) a - b
b) a
c) ab
d) a + b
e) a2 + b
11.Si:


a
a)  a  b


a  b
b)  c  b


a - b
c)  b - c
3x  2
=
x2 - x - 20
Hallar “A + B”


A
x - 5


B
+ x  4


-2c
d)  a  b


a  b
e)
c
a) 8
b) 4
c) - 6 d) 12
e) N.A.

17. Simplificar:
a2b - c


2a  a2


c  2ab2


- c2


b  abc  b3
12.Muestre el producto resultante:

(b  c)(a  b - c)
    1 



1   



1      1  
1   
1 
1 

1 

...   


x 

x  1 

x  2    

x  n 


18.Si:
x  n
a)
n
x - n  1
d)
x
13.Reducir:

x  n  1
b)
x
e) N.A.

x - n
c)
n

ab + bc + ac = 0
Calcular el valor de la fracción:
a3x  b  c a4 x - bc
a) a-1
b) b-1
c) c-1
d) a
e) 1
b -
1
1 -
1
1 -   1


19.Simplificar:


 m2


n2  mn  
1 - b



 


m  m  n 
	a) 0
	b)
	1
	c)
	2

	d) 3
	e)
	4
	
	


14.Efectuar:


1    1  -  1 m2
n2
mn
m
 a3 - a2b
(a - b)2

a3  b3
-  a2 - b2

a) mn
b) (mn)2
c)
n
n
d)  m

e) m + n
20.Calcular la suma de la serie de Stirling mostrada:
15.Reducir:


1 - 
1
1 - 
1


1 
1
2 + 6
n


1
+ 12
n


+ ... +

1
n2  n
n - 1
1 - x y

a)  n - 1 n  1

b)  n  1

c)  n - 2
d)  n  2

e) N.A.
21.Dado:
A = 1 +
1 


1
B = 2 +
1
1
1 
1


b
d)  a  b


e) N.A.
1 
Calcular “A2 - B”

1
...

1    1
...

26.Calcular “  a ”, si:
b
a) - 1
b) 0
c) 1

a = m 
1
n 
1
3
d)  2

5
e)  4

m 
1
n    1
22.Reducir:
1 
1


b = n 

...
1
(ax  1)(ax  2)

+ (ax  2)(ax  3)  +
1

m 
1
n 
1
1
+ ... +

(ax  n)(ax  n  1)

m 
...
y señalar el numerador.
a) 2ax + 2
b) ax + 1
c) n d) ax + n + 1
e) 1

n
a) 1
b)  m


c) n
23.Si: Calcular:


am = bn = cp
mnp(a  b  c)(ab  ac  bc)


m
d) m
e)   n
27. Simplificar:
E = abc(m  n  p)(mn  mp  np)

 1  x 2


 3  3x 

     

 - 4
a) 1
b) 2
c) am

 1 - 3x 
2

 1 - 3x 
d) abc
e) mnp

3 1  x 

  13 

13x 
  4
24.Si:

 1 - 3x 

    1 - 3x  
(a-2 - b-2 )-1
M = (a-1  b-1 )-1


;
N =


(a-1 - b-1 )-1
(a-2 - b-2 )-1

a) 0
b) 1
c) x + 1 d) x
e) x + 2
Hallar “M.N”
1 
ab


a2 - b2

28.Si:
Calcular:


a + b + c = 0
a)  b2 - a2

b)  a2  b2 
c)
ab

a8  b8  c8 - 2(a4b4  b4 c 4  a4 c 4 )
b  a


a  b

abc(a2

 b2

 c2 )
d)  b - a
25.Simplificar:

e)  a - ab
a 
a
a2 - b2
b 
b

Dar como respuesta la suma de términos de la expresión reducida.
a) a2 + b2 + c2
b) a2 + b + c2
c) 8 + a + b + c
d) a + b + c e) 6 + a2 + b2 + c2
 
a2  b2

29.Sabiendo:
- 1


- 1
- 1
b 
b
a2 - b2


Hallar:

x
+ y

+ z
= 0 ;
xyz   0
a 
a
a2  b2

x 4 (y3  z3 )
M =
2

y 4 (x3  z3 )
+
2

z4 (x3  y3 )
+
2
3x  - yz

3y  - xz

3z  - xy
a - b
a) 1
b)
a

a  b
c)
a - b


a) 0
b) 3
c) - 3 d) (x + y + z)5   e) x5 + y5 + z5
30.Si:


a 
b b + c
b 
c a + b


c 
7
+ a = 2
a 
5
+ c  = 2

3. Simplificar:
2


 
2x - 2a x2  2ax  a2
x - a


x - a
÷ x  a
2
Hallar:


 a  1 b  1 c  1

a)  x  a
x  a

b)  x  a

c)  x - a


 b
 c

 

 a 


d)  2(x - a)

e) 1
a) 4
b) 5
c) 6 d) 7
e) 8
Autoevaluación


4. Efectuar:


x2  x - 2
x2  2x - 3 +


x2  7x  12 x2  6x  9
1. Simplificar:


x2 - 4xy  3y2
x2 - y2


a) 0
b) 1
c) 2 d) 3
e) 4
5. Simplificar:
x - 3y
a)
x  y
x - y


x - 3y
b)
x - y
x


x  y
c)  x - 3y


1
x  1 +


1
x - 1 +


2
x2 - 1
d)  x - 3y

e)  y

1
a)  x - 1 
b)

2
x - 1 
c)

1
x  1
2. Simplificar:


(x2 - 3x - 4)(x2 - 5x  6) (x2 - 6x  8)(x2 - 2x - 3)


2
d)  x  1


e) x + 1
a) 0
b) 1
x  1
c)   x - 3


(x - 3)(x - 2)
d)
x  1
e) - 1
	a) 80x4y3
	b) 60x4y3
	c) 40x4y3

	d) 20x4y3
	e) x4y3
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
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